Frissitve: 2015.04.29. Fesziiltség- és alakvaltozasi allapot

1. példa:

Irjuk fel az adott kockéhoz tartozé fesziiltségtenzort!
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Frissitve: 2015.04.29. Fesziiltség- és alakvaltozasi allapot

2. példa:

Rajzoljuk fel az adott fesziiltségtenzorhoz tartozé kockat!
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Frissitve: 2015.04.29. Fesziiltség- és alakvaltozasi allapot

3. példa: Fesziiltségvektor szamitasa.

Egy alkatrész egy pontjanak fesziiltségallapotat a kis kocka szemlélteti. Irjuk fel a fesziiltségtenzort!
Szamitsuk ki az ABC sikhoz tartozé fesziiltségvektort! Hatdrozzuk meg az ABC sikhoz tartozé

normadlfesziiltség értékét!
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Megjegyzés:
Az ABC sik normél-egységvektorat vektori szorzassal éllitottuk eld.
A fesziiltségvektornak a feliiletre merdleges Osszetevdjét a normdlvektorra vald vetiiletképzéssel

(skalaris szorzat) szamitottuk ki.
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Frissitve: 2015.04.29. Fesziiltség- és alakvaltozasi allapot

4. példa: Altalanos Hooke-torvény.

Rajzoljuk fel az adott fesziiltségtenzorhoz tartozd kockat! Szamitsuk ki az alakvéltozasi tenzort!
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Megjegyzés:

Régebbi példa, ezért ® és U helyett F és A jelolés van.
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Frissitve: 2015.04.29. Fesziiltség- és alakvaltozasi allapot

5. példa: Nyilasmérd bélyeges példa.

A test feliiletének egy terheletlen pontjdban, a bejelolt irdnyokban mérjiikk a fajlagos nyulast.
Hatdrozzuk meg — rugalmas alakvaltozast feltételezve — az alakvaltozasi- és a fesziiltségtenzort az

xyz koordinatarendszerben!
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Megjegyzés:
Régebbi példa, ezért az irdny-egységvektort e, helyett n, jeldli.
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Frissitve: 2015.04.29. Fesziiltség- és alakvaltozasi allapot

6. példa: Nyilasmérd bélyeges példa.

A test feliiletének egy terheletlen pontjdban, a bejelolt irdnyokban mérjiik a

fajlagos nyuldst.

Hatdrozzuk meg — rugalmas alakvéltozast feltételezve — az alakvaltozdsi tenzort! Szamitsuk ki a

v tengely irdnyu fajlagos nydlast! Hatdrozzuk meg a fesziiltségtenzort!
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Frissitve: 2015.04.29. Fesziiltség- és alakvaltozasi allapot
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Megjegyzés:
Régebbi példa, ezért ® és U helyett F és A, e, és e, helyett pedig n, és n, jelolés van.
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Frissitve: 2015.04.29. Fesziiltség- és alakvaltozasi allapot

7. példa: Nyilasmérd bélyeges példa.

A test feliiletének egy terheletlen pontjdban, a bejelolt irdnyokban mérjiikk a fajlagos nyulast.

Hatdrozzuk meg — rugalmas alakvaltozast feltételezve — az alakvaltozasi- és a fesziiltségtenzort az
xyz koordinatarendszerben!
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Frissitve: 2015.04.29. Fesziiltség- és alakvaltozasi allapot
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Megjegyzés:

Csak egy nydldsméré bélyeg volt koordindtairdnyban felhelyezve, ezért két egyenletet kellett
felirnunk a ferde irdnyokhoz.

Régebbi példa, ezért ® és U helyett F és A, e, és e, helyett pedig n, és n, jelolés van.
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Frissitve: 2015.04.29. Fesziiltség- és alakvaltozasi allapot

8. példa: Fofesziiltség, foirany.

Egy pont fesziiltségéllapotit az xyz koordindtarendszerben a kis kocka szemlélteti. Irjuk fol a
fesziiltségtenzort! Hatdrozzuk meg a fofesziiltségeket és a féiranyokat!
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Megjegyzés:
A féirdnyok egységvektorainak meghatirozdsdndl most nem az ei + ei +e§ =1 feltételt
hasznaltuk. Az egyik (nem nulla) komponenst felvettiik 1-re, majd kiszamoltuk a masikat. Végiil a

kapott vektorbdl normélédssal csindltunk egységvektort.
A nem tengelyirdnyba mutaté egységvektor parjat merdlegesitéssel kaptuk.

Régebbi példa, ezért ® helyett F, e, helyett pedig n; jelolés van.
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Frissitve: 2015.04.29. Fesziiltség- és alakvaltozasi allapot

9. példa: Fofesziiltség, firany.

Egy pont fesziiltségéllapotit az xyz koordindtarendszerben a kis kocka szemlélteti. Irjuk fol a
fesziiltségtenzort! Hatdrozzuk meg a fofesziiltségeket és a féiranyokat!
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Megjegyzés:
A féirdnyok egységvektorainak meghatirozdsdndl most nem az ei + ei +e§ =1 feltételt
hasznaltuk. Az egyik (nem nulla) komponenst felvettiik 1-re, majd kiszamoltuk a masikat. Végiil a

kapott vektorbdl normélédssal csindltunk egységvektort.
A nem tengelyirdnyba mutaté egységvektor parjat merdlegesitéssel kaptuk.

Régebbi példa, ezért ® helyett F, e, helyett pedig n; jelolés van.
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Frissitve: 2015.04.29. Fesziiltség- és alakvaltozasi allapot

10. példa: Fofesziiltség, foirany.

Egy pont fesziiltségéllapotit az xyz koordindtarendszerben a kis kocka szemlélteti. Irjuk fol a
fesziiltségtenzort! Hatdrozzuk meg a fofesziiltségeket és a féiranyokat!
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Megjegyzés:
A féirdnyok egységvektorainak meghatirozdsdndl most nem az ei + ei +e§ =1 feltételt
hasznaltuk. Az egyik (nem nulla) komponenst felvettiik 1-re, majd kiszamoltuk a masikat. Végiil a

kapott vektorbdl normélédssal csindltunk egységvektort.
A nem tengelyirdnyba mutaté egységvektor parjat merdlegesitéssel kaptuk.
Régebbi példa, ezért @ helyett F, e; helyett pedig n; jelolés van.
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Frissitve: 2015.04.29. Fesziiltség- és alakvaltozasi allapot

11. példa: Fofesziiltség, foirany.

Egy pont fesziiltségéllapotit az xyz koordindtarendszerben a kis kocka szemlélteti. Irjuk fol a
fesziiltségtenzort! Hatdrozzuk meg a fofesziiltségeket!
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Megjegyzés:

Az y normdlisi lapon nincs normélfesziiltség. Ez nem jelenti azt, hogy az y irdny féirdny, mivel
foirany esetén a nyiréfesziiltség értéke nulla.

Régebbi példa, ezért @ helyett F jelolés van.
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Frissitve: 2015.04.29. Fesziiltség- és alakvaltozasi allapot

12. példa: Fofesziiltség, foirany.

Egy pont fesziiltségéllapotit az xyz koordindtarendszerben a kis kocka szemlélteti. Irjuk fol a
fesziiltségtenzort! Hatdrozzuk meg a fofesziiltségeket és a foirdnyokat! Szamitsuk ki a Mohr és a
HMH elmélet szerinti redukalt fesziiltséget!
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Frissitve: 2015.04.29. Fesziiltség- és alakvaltozasi allapot
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Megjegyzés:

Most olyan volt a feladat, hogy egyik koordinatairdny sem volt féirdny. Ilyen esetben a determinédns
kifejtésével hidnyos harmadfoki polinomot kapunk. Mivel nincs konstans tag, o; kiemelhetd, €s
csak egy masodfokd egyenletet kell megoldanunk. Ennek nem fizikai oka van, hanem csak olyan

példat adnak, amit masodfokd megolddképlettel meg lehet oldani.

A HMH redukélt fesziiltséget a fOirdnyokhoz tartozé (a fofesziiltségeket tartalmazd)
fesziiltségtenzorbdl szamitottuk. Ezt azért tehettiik meg, mert az invariansok tulajdonsiga éppen az,
hogy nem valtoznak meg a tenzor felirdsdhoz haszndlt koordindtarendszer elforgatisa esetén.

Kiszamitasuk pedig a féirdnyok rendszerében a legegyszertibb.
Régebbi példa, ezért e; helyett n; jelolés van.
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Frissitve: 2015.04.29. Fesziiltség- és alakvaltozasi allapot

13. példa: Fofesziiltség, foirany.

Adott egy ponthoz tartozé fesziiltségtenzor az xyz koordindtarendszerben. Szemléltessiik a
fesziiltségallapotot kis kockdn! Hatdrozzuk meg a f6fesziiltségeket!
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Megjegyzés:

Most olyan volt a feladat, hogy egyik koordinatairdny sem volt féirdny. Ilyen esetben a determinédns
kifejtésével hidnyos harmadfoki polinomot kapunk. Mivel nincs konstans tag, ©; kiemelhetd, €s
csak egy masodfokd egyenletet kell megoldanunk. Ennek nem fizikai oka van, hanem csak olyan
példat adnak, amit masodfokd megolddképlettel meg lehet oldani.

Régebbi példa, ezért @ helyett F jelolés van.
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Frissitve: 2015.04.29. Fesziiltség- és alakvaltozasi allapot

14. példa: Invariansok, redukalt fesziiltség.

Adott egy ponthoz tartozé fesziiltségtenzor az xyz koordindtarendszerben. Szdmitsuk ki a
fesziiltségtenzor invaridnsait. Hatarozzuk meg a HMH elmélet szerinti redukalt fesziiltséget!
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Megjegyzés:
Régebbi példa, ezért @ helyett F jelolés van.
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Frissitve: 2015.04.29. Fesziiltség- és alakvaltozasi allapot

15. példa: Az altalanos Hooke-torvény egy tovabbi alakja (1asd az el6z6 PDF doksiban).

Egy pont fesziiltségallapotit az xyz koordindtarendszerben a kis kocka szemlélteti. Szamitsuk ki a
fofesziiltségeket! Szamitsuk ki a nydldsokat és a szogtorzuldsokat az xyz koordindtarendszerben.

Szamitsuk ki a fénydlasokat!
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Frissitve: 2015.04.29. Fesziiltség- és alakvaltozasi allapot
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Megjegyzés:

A fonyuildsok kiszdmitdsidhoz nem kellett megoldanunk a sajitérték-feladatot az alakvéltozasi
matrixra, mert a fofesziiltségeket méar kiszamoltuk, és tudjuk, hogy a f6fesziiltségi és a fOonyudlasi
irdnyok egybeesnek, igy féfesziiltségek és a fOnyuldsok ugyanigy dtszdmithatok egymasba, ahogy
az xyz rendszerben (ldsd még az elméleti doksiban).

/////

Régebbi példa, ezért @ helyett F jelolés van.
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Frissitve: 2015.04.29. Fesziiltség- és alakvaltozasi allapot

16. példa: Egy kicsit nehezebb feladat, ahol a madtrix-egyenletek altal adott Osszefiiggések
koordinatanként felirt alakjat kell alkalmazni:

Adott a fesziiltségi- €s az alakvdltozasi tenzor felépitése. A nem zérus elemek koziil csak € ismert.

Szamitsuk ki a tobbi elemet! Hatdrozzuk meg a fofesziiltségeket és a fonydldsokat! Adjuk meg a
Mohr és a HMH elmélet szerint szamitott redukalt fesziiltség értékét!
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%’9 2 (Eg_‘f -z) 2-80- ”°(D+325 z) 10 ¥= =32 MPe

- _
- ‘52)-40 = 112 Mpa

g*mi‘nwnﬁ -6, 0- (‘M'L) = 4’)2w MPa

— —_—

F= O+Gp+ g%=(—3_9_\+(-442_) = 144 MPe

Fr=|6s 0 |*]0 0 |#|0 O {= Gy & =(32).(m2)=*358¢
0 B’ (v} (6’% 0 E’*
[ Srudyime ™ | B~ 3Fr = [164%-3-358¢ = 99,37 MPa l
Megjegyzés:

Régebbi példa, ezért @ helyett F jelolés van.
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